

# 时政新闻

## 马懿在全市历史文化名城和历史文化街区规划建设专题会议上强调 传承历史文脉 彰显城市文化 提升城市品质 建设具有历史文脉文化内涵时代气息的现代化城市

本报讯(记者王继兵 刘俊礼)昨日,省委常委、市委书记马懿主持召开历史文化名城和历史文化街区规划建设专题会议。马懿强调,要传承历史文脉、彰显城市文化、提升城市品质,科学规划、精心组织、创新机制,以各层级历史文化保护区、特色街区、特色小镇建设为抓手,努力把郑州建设成为具有历史文脉、文化内涵、时代气息的现代化城市,为加快向国家中心城市迈进步伐、推进国际商都进程培育文化灵魂。

市领导程志明、孙金献、张俊峰、杨福平等出席会议。

会议听取了郑州历史文化名城和历史文化街区规划建设、商都历史文化区保护利用、商都历史文化区起步区建设等情况汇报,就相关问题进行研究部署。

马懿指出,文化是城市的灵魂,是一个城市的品质展现和魅力所在。郑州是中国八大古都之一,具有丰厚的历史文化底蕴,拥有大量的历史文化遗存。这些文化遗存,蕴含着中华文明产生形成过程的重要文化信息,反映了中原地区的优秀传

统文化、社会历史贡献和精神文化特征,是我们城市的宝贵文化资源。保护好、传承好历史文脉,彰显城市历史文化,丰富城市的文化元素,是我们城市发展的重要方向,是加快向国家中心城市迈进步伐、推进国际商都进程的重要举措。全市上下要把城市历史文脉的传承和文化特色的彰显贯穿到城市规划、建设、管理的方方面面,以各层级历史文化保护区、特色街区、特色小镇建设为抓手,建设具有历史文脉、文化内涵、时代气息的现代化城市。

马懿要求,在商都历史文化区等文化遗址保护和开发中要重点处理好“六大关系”。一是要处理好全域与局部的关系。要全面系统梳理完善我市历史文化名城保护与开发整体规划,明确整体文化定位和重点片区文化特色,以高水平的规划引领合理保护和有序开发。在此基础上,近期要以商都历史文化区为重点,加快完善规划,集中力量组织实施。二是要处理好保护与开发的关系。保护是开发的前提,开发是持续有效保护的保障。两者相辅

相成、互为促进。要统筹文物遗址保护、历史文脉传承、文化特色彰显和综合开发利用,坚持文化产业、商业、旅游业一体开发,实现保护与开发综合效益的最大化。三是要处理好起步与整体的关系。商都历史文化区建设要坚持整体规划、分步实施的原则,在坚持做好整体规划的基础上,加快启动起步区的开发和建设,有序推进核心区、整片区开发,尽快展现出商都文化的形态风貌和内涵品质。四是要处理好政府与市场的关系。政府重点做好规划制定、拆迁安置、机制创新等工作,充分发挥好市场主体作用,引导社会资本积极参与开发和建设。五是要处理好市级与区级的关系。坚持上下联动、协调作战,发挥好市级和区级两个方面的积极性。特别是管城区要把商都历史文化区开发建设作为区域发展的重大历史机遇,下定决心,主动作为,集中全区力量,坚定不移打好这场硬仗。六是要处理好“既好”与“又快”的关系。既要坚持高标准做好规划设计,以一流的规划引领建设,不留遗憾;又要不靠不等、积极行动,

围绕已确定实施的项目,抓好拆迁安置等前期工作。

市委副书记、代市长程志明对我市在历史文化名城、历史文化街区保护及规划建设上所做的前期工作表示肯定。他说,在市直有关部门的协作努力下,我市编制完成了一批具有较高水平的历史文化名城和历史文化街区保护建设规划,通过调查摸底,积累了保护和开发建设所必需的基础数据和丰富翔实的地方史料,形成了保护、开发建设历史文化名城和历史文化街区的初步思路,为下阶段保护开发建设奠定了基础。历史文化名城和历史文化街区保护与规划建设是一项难度很大、要求很高的系统工程,必须把握“规划先行、正确保护、积极利用、各级联动、既好又快”的原则,在做好规划引领的同时,确保严格实施规划,既重“形”更重“神”,既重视“面”也重视“点”,在保护的前提下适度合理开发建设,充分发挥历史文化名城和历史文化街区的经济价值、社会价值和历史文化价值。

### 强化“两个导向” 坚持“十二字”工作方针 持续推进各项重点工作

系列评论之二

## 坚持“十二字”方针 精准施策求实效

□郑旗

#### ■核心提示

以国际商都建设为统揽,以航空港实验区建设为引领,以“三大一中”为路径,以开放创新为动力,新型城镇化、产业发展、生态建设协调推进,加快向国家中心城市迈进步伐。

强化“目标导向、问题导向”,坚持“创优势、增实力、补短板、能抓住”方针方法,持续推进“新型城镇化、产业发展、开放创新、生态环境改善和党的建设”等重点工作。

近期,市委市政府召开了一系列重要会议,近期还将召开一些重要会议,这是市委强化“两个导向”的理念和思维方式,坚持“十二字”方针的工作方法,对当前和今后一个时期郑州发展做出的安排部署。

即日起,本报推出“强化‘两个导向’,坚持‘十二字’工作方针 持续推进各项重点工作”系列评论,以“两个导向”为理念和思维参照,以“十二字”方针为路径方法,对各项重点工作进行梳理、分析和研判,以进一步统一思想、更新观念、认清形势、坚定信心,持续推动郑州经济社会持续健康发展。

今日刊发方针方法篇,明日刊发新型城镇化篇。

工欲善其事,必先利其器。

在推动事物发展的道路上,需要正确的认识,也要有科学的方法。坚持正确世界观与科学方法论的有机结合,是推动各项事业发展的一贯原则。

认识正确、方法科学,干工作、解难题如同庖丁解牛、事半功倍;否则,则会陷入被动,事倍功半,甚至南辕北辙。

“创优势、增实力、补短板、能抓住”“十二字”工作方针方法,是市委、市政府总结我市前阶段各项工作基础上,针对现阶段存在的问题,提出的有针对性的工作思路、工作方法,是与“两个导向”相辅相成,精准施策、有的放矢、对症下药的工作方法。

“创优势”,创的是核心优势、竞争优势。

这是参与区域竞争、国际竞争的核心竞争力,是城市经济社会发展的关键支撑。

经过较长时期的发展,郑州积累了一定的交通优势、区位优势,“e”贸易业务量不断攀升,国际化程度不断提高,新兴产业在加速集聚,这些都在助推郑州经济社会发展迈上新台阶。

但发展如同逆水行舟,不进则退,慢进也是退。进入“十三五”时期,周边区域、兄弟城市竞相发力,如果郑州不巩固既有优势,不培育新优势,就会在竞争中陷入被动。只有把既有优势做得更优,新的优势不断凸起,郑州才能在新常态下不断爬坡过坎。

“增实力”,增的是整体实力、长远之力。

城市整体实力包括硬实力与软实

力,两种实力互为支撑、相得益彰。现代城市的竞争,已不再是单纯的GDP之争,而是全方位、综合性竞争。协调好硬实力与软实力的关系共同发展,是郑州提升城市发展水平与发展层次的必然之举,是郑州迈向国家中心城市的必须要夯实的基础。

应该说,郑州近几年的发展速度、发展态势、发展活力是好的,但与国内先进城市、国际大都市相比,经济总量、整体实力仍有差距。

必须优化产业结构、提升发展质量、搞好基础设施建设,为城市发展增添动力;必须改革体制机制、发展优质教育、搞好环境治理,为城市发展增添活力。

“补短板”,补的是突破瓶颈的关键短板。

著名的“木桶理论”表明,一座城市能发展到何种高度,取决于这个城市支撑要素中最短的那块板。城市是经济社会相互影响的综合体,它的各个组成部分都对这座城市发展的产生着重要影响。郑州的先天基础薄弱,城市发展对资源依赖比较明显,再加上近期增速放缓,投资拉动效应减弱等。如何破解这些难题,关系到郑州能否如期实现发展目标,能否让百姓尽早过上幸福生活。各级各部门都要认真思考各自区域、各自行业的短板,找准抓手、精准施策,尽快拉长,尽快补齐。

“能抓住”,能的是分清主次,抓的是得力、实效。

影响事物发展的因素很多,主要矛盾起决定性作用。这就要求我们在工作中分清主次、分个轻重缓急。在城市

建设和发展中,会遇到各种问题,有的问题已直接影响当前发展,短期内必须要解决。有的问题属历史遗留问题,理清脉络,分步推进;有的是即将显现或已显出苗头,要及早处理于未然,甚至未雨绸缪。

要处理好当前与长远的关系,根据阶段性特征、现实基础开展工作。当下能够解决的问题,要马上着手解决;当下解决不了的问题,要尽量创造解决问题的条件。

抓工作、促发展,不仅要抓得紧,更要抓得准,抓得住。要抓住重点、抓住关键,不能胡子眉毛一把抓。否则,则会出现“有钢使不到刃上”,导致解决主要问题的精力不足,以致问题得不到解决。这也是有些干部虽然忙忙碌碌但却碌碌无为的原因之一。

当前,我们工作的重点就是持续推进“新型城镇化、产业发展、开放创新、生态环境改善和党的建设”。各级各部门要厘清手头工作的关系,把精力集中到重点工作上来,握指成拳,集中精力逐个突破。

抓工作,还要注意抓实效。把措施落到每个人的身上、落到每一天的工作上,强化责任感,强化监督整改,以工作实效推动政策措施的不断完善,以工作实绩为党和人民交上满意答卷。

天下从事者不可以无法仪,无法仪而其事能成者无有也。

全市上下要把“十二字”方针方法贯穿于各项工作始终,推进重点工作不断向前,进而带动全局工作不断向前、不断提升。